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ΟΛΕΣ ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΝΑ ΔΟΘΟΥΝ ΜΟΝΟ ΣΤΗΝ ΚΟΛΛΑ ΣΑΣ

ΘΕΜΑΤΑ ΘΕΩΡΙΑΣ

ΘΕΜΑ Α

Α1. Να διατυπώσετε την πρόταση που λέγεται Πυθαγόρειο Θεώρημα.

Α2. Δίνεται στο διπλανό σχήμα ένα ορθογώνιο
τρίγωνο ΑΒΓ (Â = 90ο).
Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω προτάσεις στην
κόλλα σας με Σωστό,  αν η πρόταση είναι σωστή
ή με Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη.

1) η πλευρά ΒΓ είναι υποτείνουσα Σ    Λ

2) ΒΓ2 = ΑΓ2 – ΑΒ2 Σ    Λ

3) ΑΓ2 = ΒΓ2 – ΑΒ2 Σ    Λ

4) ΑΒ2 = ΑΓ2 + ΒΓ2 Σ    Λ

ΘΕΜΑ Β

Β1.Τι ονομάζεται εφαπτομένη και τι συνημίτονο μιας οξείας γωνίας σε
ένα ορθογώνιο τρίγωνο;

Β2. Δίνεται ορθογώνιο τρίγωνο με γωνία Â = 90ο και πλευρές ΑΒ = γ,
ΑΓ = β και ΒΓ = α.

Να αντιγράψετε στην κόλλα σας τα παρακάτω συμπληρώνοντας τα κενά:



1) συνω = ....................

2) ημφ = ......................

3) εφω = ......................

4) εφφ = ......................

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Γ

Γ1. Να λυθούν οι παρακάτω εξισώσεις:

i) 3(x+2) – 2(x+5) = 4 – x

ii) 1
35

32


 xx

Γ2. Aν α = 4 είναι η λύση της πρώτης εξίσωσης και β = 6 η λύση της
δεύτερης να βρείτε:

i) την τιμή της παράστασης Α = β2α 
ii) τις λύσεις της ανίσωσης:

2
βα

2
4

3
12 





 xxx



και να τις παραστήσετε στον άξονα των πραγματικών αριθμών

ΘΕΜΑ Δ
Στο διπλανό σχήμα το τόξο 



είναι
ημικύκλιο και ισχύουν: Ο μέσο του ΒΓ,
ΑΔ = 15cm, ΔΓ = 17 cm και εμβαδόν του
τριγώνου (ΒΑΓ) = 24 cm2.

Δ1. Να αποδείξετε ότι τα τρίγωνα ΒΑΓ
και ΔΑΓ είναι ορθογώνια.

Δ2. Να αποδείξετε ότι ΑΓ = 8 cm και
ΑΒ = 6 cm.

Δ3. Να υπολογίσετε την ακτίνα και το
εμβαδόν του ημικυκλίου

Δ4. Να χαράξετε το ύψος ΑΚ του τριγώνου ΑΒΓ και να το υπολογίσετε.

(Δίνεται: 172 = 289, 152 = 225)



ΘΕΜΑ Ε

Στο παραπάνω ορθογώνιο παραλληλόγραμμο ΑΒΓΔ το μήκος ΑΒ είναι
τετραπλάσιο από το πλάτος του ΑΔ και η περίμετρος του είναι 40 cm.

Ε1. Να αποδείξετε ότι το μήκος είναι ΑΒ =16 cm και το πλάτος είναι
ΑΔ = 4 cm.

Ε2. Αν Μ είναι το μέσο της ΑΒ , να υπολογίσετε το εμβαδόν του
τραπεζίου ΑΜΓΔ.

Ε3. Να υπολογίσετε τις οξείες γωνίες ω και φ του ορθογωνίου τριγώνου
ΜΒΓ  (



= 90ο).

Ε4. Να υπολογίσετε την πλευρά α ενός τετραγώνου που έχει εμβαδόν ίσο
με το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ.

Ο Δ Η Γ Ι Ε Σ (για τους εξεταζόμενους)

1. Στην κόλλα σας να γράψετε μόνο τα προκαταρκτικά (ημερομηνία,
εξεταζόμενο μάθημα). Να μην αντιγράψετε τα θέματα στην κόλλα σας.

2. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων
αμέσως μόλις σας παραδοθούν. Κατά την αποχώρησή σας να παραδώσετε
μαζί με την «κόλλα σας» και τα φωτοαντίγραφα.

3. Να απαντήσετε στην κόλλα σας σε ένα θέμα θεωρίας και σε δύο ασκήσεις.
4. Να γράψετε τις απαντήσεις σας μόνο με μπλε ή μαύρο στυλό. Μπορείτε να

χρησιμοποιήσετε μολύβι μόνο για σχέδια, διαγράμματα και πίνακες.
5. Να μη χρησιμοποιήσετε χαρτί μιλιμετρέ.
6. Κάθε απάντηση επιστημονικά τεκμηριωμένη είναι αποδεκτή.
7. Διάρκεια εξέτασης: δύο (2) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.
8. Χρόνος δυνατής αποχώρησης: 1 ώρα μετά από την διανομή των

φωτοαντιγράφων.
ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ

Ο ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ Ο ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ

Κόντος Γεώργιος



ΣΥΝΟΠΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ

Οι παρακάτω λύσεις είναι ενδεικτικές. Κάθε επιστημονικά τεκμηριωμένη
απάντηση είναι αποδεκτή.

ΘΕΜΑ Α
Α1. Θεωρία Π. Θεώρημα: Σε κάθε ορθογώνιο τρίγωνο το τετράγωνο της
υποτείνουσας είναι ίσο με το άθροισμα των τετραγώνων των δύο
κάθετων πλευρών

Α2. 1) Σωστό
2) Λάθος
3) Σωστό
4) Λάθος

ΘΕΜΑ Β
Β1. Θεωρία σελ. 137 «ο λόγος που σχηματίζεται .... εφαπτομένη της
γωνίας ω» και σελ. 143 «ο λόγος που σχηματίζεται .... συνημίτονο της
γωνίας ω»

Β2.
1) συνω =

α
γ

2) ημφ =
α
γ

3) εφω =
γ
β

4) εφφ =
β
γ

ΑΣΚΗΣΕΙΣ

ΘΕΜΑ Γ
Γ1.
i) 3(x+2) – 2(x+5) = 4 – x
3x + 6 – 2x – 10 = 4 – x
3x – 2x + x = 4 – 6 + 10
2x = 8

2
2x =

2
8

x = 4

ii) 1
35

32


 xx

115
3

15
5

3215 
 xx

3(2x + 3) – 5x = 15
6x + 9 – 5x = 15
6x – 5x = 15 – 9
x = 6



Γ2.
i) Αφού η πρώτη εξίσωση έχει λύση x = 4 θα είναι α = 4
Ομοίως, αφού η δεύτερη εξίσωση έχει λύση x = 6 θα είναι β = 6.
Άρα  Α = β2a = 624  = 124 = 124 = 16 = 4
ii) Αντικαθιστώ τις τιμές α = 4 και β = 6 στην ανίσωση

2
β

2
4

3
12 





 x

a
xx
 και έχω

2
64

2
4

3
12 





 xxx



2
6646

2
46

3
126 





 xxx



2(2x + 1) + 3(4 – x ) > 24 – 3(x – 6)
4x + 2 + 12 – 3x > 24 – 3x + 18
4x – 3x + 3x > 24 + 18 – 2 – 12
4x > 42 – 14
4x > 28

4
28

4
4


x

x > 7
Άρα η παράσταση των λύσεων της ανίσωσης είναι:

ΘΕΜΑ Δ

Δ1. Η 


είναι ορθή γιατί είναι
εγγεγραμμένη σε ημικύκλιο. Η 



είναι
επίσης ορθή γιατί είναι παραπληρωματική
της 



.

Δ2. Εφαρμόζω Π. Θεώρημα στο
ορθογώνιο τρίγωνο ΔΑΓ όπου ΔΓ είναι η
υποτείνουσα.
ΔΓ2 = ΑΔ2 + ΑΓ2

172 = 152 + ΑΓ2

289 = 225 + ΑΓ2

ΑΓ2 = 289 – 225
ΑΓ2 = 64
ΑΓ = 64 = 8
Έχω γνωστό το εμβαδόν του ορθ. τριγώνου ΒΑΓ, δηλαδή
(ΒΑΓ) = 24 cm2 και



(ΒΑΓ) = 2
υβ 

=
2
 =

2
8 = ΑΒ·4

Όμως (ΒΑΓ) = 24, άρα ΑΒ·4 = 24 δηλαδή ΑΒ = 6 cm

Δ3. Εφαρμόζω Π. Θεώρημα στο ορθ. τρίγωνο ΒΑΓ με υποτείνουσα τη
ΒΓ.
ΒΓ2 = ΑΒ2 + ΑΓ2

ΒΓ 2 = 62 + 82

ΒΓ 2 = 36 + 64
ΒΓ2 = 100
ΒΓ = 100 = 10 cm
Άρα η ακτίνα του κύκλου είναι ρ =

2
 =

2
10 = 5cm

Εμβαδόν του ημικυκλίου =
2
ρπ

2


=
2
5π 2 = 2

π25
= 12,5π cm2

Δ4. Φέρνω το ύψος ΑΚ (


= 90ο)

(ΒΑΓ) =
2

υβ 

(ΒΑΓ) =
2


24 =
2


24 =
2

10 

24 = 5

ΑΚ =
5
24 =

10
48 = 4,8 cm.

ΘΕΜΑ Ε

Ε1. Αφού το πλάτος ΑΔ είναι το πιο μικρό το θεωρώ σαν x (ΑΔ = x).
Τότε το μήκος ΑΒ θα είναι 4x, αφού είναι τετραπλάσιο του ΑΔ.
(ΑΒ = 4x)
Περίμετρος ΑΒΓΔ = ΑΒ + ΒΓ + ΓΔ + ΔΑ
Περίμετρος ΑΒΓΔ = 4x + x + 4x + x
Περίμετρος ΑΒΓΔ = 10x, αλλά είναι γνωστό ότι Περίμετρος ΑΒΓΔ = 40 cm
Άρα 10x = 40
x = 4
δηλαδή ΑΔ = 4 cm και  ΑΒ = 4 · 4 = 16 cm.



Ε2. Αφού Μ είναι το μέσο της ΑΒ, ΑΜ = 8 cm.

Το εμβαδόν του τραπεζίου θα είναι (ΑΜΓΔ) = υ
2

β



= 


2

=

4
2

816


 = 4
2

24
 = 412  = 48 cm2.

Ε3. Στο ορθογώνιο τρίγωνο ΜΒΓ (


= 90ο) έχω γνωστές τις δυο
κάθετες. Θα βρω πρώτα τη γωνία ω. Η απέναντι κάθετη πλευρά της ω
είναι η ΒΓ και η προσκείμενη κάθετη της ω είναι η ΒΜ.
Έχω εφω =




εφω =
8
4

εφω = 0,5 οπότε από δεδομένα ω = 27ο

επίσης η γωνία φ είναι συμπληρωματική της γωνίας ω αφού 


= 90ο

Άρα γωνία φ = 90ο – ω = 90ο – 27ο = 63ο

Ε4. Έστω α η πλευρά ενός τετραγώνου που έχει εμβαδόν ίσο με το
εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ.
Βρίσκω το εμβαδόν του ορθογωνίου ΑΒΓΔ, δηλαδή
(ΑΒΓΔ) = β · υ = 16 · 4 = 64 cm2

To ισοδύναμο τετράγωνο με πλευρά α με το ορθογώνιο (δηλαδή ίδιου
εμβαδού με το ορθογώνιο) θα έχει εμβαδόν Ε = α2.
Άρα α2 = 64
α = 64 = 8 cm, δηλαδή το τετράγωνο θα έχει πλευρά α = 8 cm.


